

Живи, родник, живи!

Наш народ во все времена отличало бережное, даже благоговейное отношение к родникам. А их загрязнение, разрушение издавна считалось святотатством, таким людям пророчили большие беды.

Что в имени твоём?

На Мозырщине много родников, сколько точно — сосчитать сложно, ведь некоторые могут то исчезать, то вновь появляться. На данный момент в районе свыше 30 природных источников грунтовых вод. А какие звучные, живописные у них названия: Красная горка, Глубокая криница, Живоносный источник, Белый ров, Комаровка... Есть и именные. Жители деревни Васьковка со времен ее основания берут воду из источника, который впоследствии назвали Ивановым — по имени человека, живущего рядом. Это он установил над родником короб, устроил деревянный настил, повесил ковшик. Венгерова криница в деревне Каменка, по сведениям местных старожилов, находится на месте бывшей усадьбы пана, венгра по национальности.

Некоторые родники известны только в тех местах, где ключ едва пробился из-под земли, другие — далеко за пределами района, они стали местами настоящего паломничества. Благоустроенный родник Ольховица — облюбованное многими место отдыха, его непременно посещают молодожены.

Не случаен интерес к мозырским родникам и у многих путешественников, туристов, которых привлекает также уникальная природа полесского края. Богатство окружающего растительного мира во многом объясняется чистотой водных источников. Вблизи их немало редких, исчезающих — краснокнижных растений. Сохранились реликтовые виды: бузина травяная, венерин башмачок, а также хвощи и папоротники родом с Кавказа, альпийские эдельвейсы, южноамериканские орхидеи...

Одновременно все актуальнее становится и охрана этих уникальных водных объектов природы. Например, до 1998 года на водоеме вблизи родника в урочище Довженко обитали бобры. Но после строительства по соседству нефтебазы и резервуаров для хранения нефтепродуктов осторожные лесные обитатели покинули обжитое место.

Родники нуждаются не просто в бережном отношении, но и постоянном научном наблюдении, изучении. Десять лет назад подземные источники грунтовых вод уникального по своим природным условиям региона детально

исследовали ученые Института проблем использования природных ресурсов и экологии НАН Беларуси. Итогом исследований стала книга "Родники Мозырщины". В издании представлены материалы по 31 роднику, а также рекомендации по рациональному и безопасному их использованию.

Примечательно, что в двух источниках на Мозырщине бьет минерализованная хлоридно-натриевая вода (точнее, химический состав ее гидрокарбонатный кальциево-магниевый). Эти родники расположены на территории санатория-профилактория "Сосны" ОАО "МНПЗ" и детского республиканского оздоровительного центра "Сидельники". В последнем отмечен самый высокий уровень минерализации: в разные сезоны года от 0,41 до 0,7 грамма на кубический дециметр. В здравницах вода используется в качестве лечебной питьевой, минеральных ванн. Лет пятнадцать назад местная минеральная вода "Полесская" продавалась и в магазинах.

С небольшого ручейка начинается река

Мало кто задумывается, что жизнь больших водоемов связана с маленьким, журчащим под сенью деревьев родником, тем не менее это источники питания больших рек и озер. И поистине стратегические объекты природы. Случись масштабная чрезвычайная ситуация, они могут оказаться едва ли не единственными источниками питьевой воды для человека. Но родники в ряду других водоемов наиболее уязвимы. Десятилетие назад почти в каждом третьем из обследованных на Мозырщине источников были отмечены следы техногенного загрязнения. Чаще это нитраты, обнаруженные в местах интенсивных сельхозработ. Но в целом качество воды соответствовало требованиям, предъявляемым к источникам питьевого водоснабжения.

За десять лет немало родниковой воды утекло. Насколько благополучно чувствуют себя родники сегодня? За разъяснениями обращаюсь к специалисту по водным питьевым ресурсам районной инспекции охраны природы и окружающей среды Ольге Ревяко. Ответ был неожиданный: за три года, что Ольга Сергеевна



В Барбарове родниковая вода бьет из трубы

работает в этой службе, каких-либо исследований не проводилось, на это нет средств. Впрочем, повторимся, исследования — прерогатива ученых. Но отправленная в 2011 году заявка в республиканский центр аналитического контроля при Минприроды осталась без ответа. Что же касается чистоты и качества родниковой воды, то этим мне посоветовали поинтересоваться в Мозырском зональном центре гигиены и эпидемиологии — их специалисты берут пробы воды на анализ.

— Берем, — подтвердил ведущий отделом коммунальной гигиены Александр Ковальчук. — Выборочно, очень редко и то исключительно по собственной инициативе. На детальные исследования у нас нет ни лицензии, ни возможностей, это прерогатива Минприроды. А у природоохранной службы, не секрет, даже лабораторию упразднили.

Тем не менее, по словам Александра Григорьевича, результаты их последних немногочисленных анализов показали, что микробиологические показатели родниковой воды в норме.

— Но, повторюсь, наших исследований недостаточно. Сегодня это качество в норме, а завтра уже нет. К примеру, Ми-

халковский родник, что вблизи промзоны, может пострадать от производственных выбросов. Как потерпел Скрыгаловский родник после того, как вблизи его стали распахивать сельхозугодья. Родник начал иссякать и уже не такой полноценный, как прежде.

Большинство родников находятся в лесу, ухаживать за ними предписано Мозырскому опытному лесхозу. В прошлом году зональным центром гигиены и эпидемиологии лесхозу отправлено предписание обеспечить производственный контроль за лесными родниками, который включает благоустройство и слежение за качеством воды. С самыми большими и часто посещаемыми из криничек все сравнительно благополучно. Вблизи родников Ольховица и Каменка установлены беседки со столами и скамейками, декоративные ограждения, вымощены дорожки из деревянных колосов. Когда-то были благоустроены и родники Живоносный источник, Криничанский, Малютка...

Но даже приблизительное количество их в лесных угодьях Мозырщины главный лесничий Сергей Тарасов затрудняется назвать. О так называемом производственном контроле тоже ничего не смог сказать: "Формаль-

но родники ни на каком балансе у нас не состоят". Оптимизм внушает то, что, по словам главного лесничего, источникам, которые находятся в глубине лесов и не избалованы вниманием посетителей, опасности особо не угрожают. Люди, как правило, относятся бережно и к родникам, к которым народная тропа не зарастает, хотя оставляют после себя немало мусора вокруг.

К счастью, эти уникальные водные объекты не беззащитны. Решением Мозырского райисполкома ответственность за состояние прилегающей к родникам территории и их благоустройство возложена на сельские Советы, лесничества, школы, садоводческие кооперативы, санатории.

Неправильным было бы считать, что каждый источник необходимо срочно "спасать". Расчищать, углублять, обкладывать камнями, по-иному благоустроить можно лишь в случае, если родник загрязнен посторонним мусором и его посещают люди. А неквалифицированное вмешательство в сложное и очень хрупкое природное образование может стать для него роковым.

Любовь ЛОБАН
Фото автора

СТИХИЯ

На Гомельщину обрушился ураган



Ветер вырвал часть кровли вместе с обрешеткой

Из-за ураганного ветра, порывы которого 15 марта достигали 20 метров в секунду, было обесточено 219 населенных пунктов. Кроме того, пострадали строения в 124 населенных пунктах в 19 районах области.

Как сообщили в пресс-службе областного управления МЧС, повреждены кровли 50 жилых домов, 7 объектов соцкультбыта, 5 производственных зданий и 201 сельскохозяйственное здание, из которых 94 МТФ. К счастью, обошлось без пострадавших.

Для ликвидации последствий направили 115 единиц техники и 350 человек. Спасатели снимали деревья и ветки, упавшие на линии

электропередач, здания и автомобили. На строениях закрепляли листы шифера и металлочерепицы.

Для обеспечения электричеством направили генераторы МЧС. Один из них задействовали для приготовления пищи 80 воспитанникам детского центра медицинской реабилитации "Верасок" в Гомельском районе. Другой — в КСУП "Новый путь-агро" в Речицком районе, где на молочно-товарном комплексе "Рогожки" и ферме "Юбилейная" содержится более 600 голов скота. В Мозыре ветер согнул рекламный щит (фото на 1-й стр.), в Гомеле пострадало несколько билбордов. 16 марта в 20.30 электроснабжение на Гомельщине было восстановлено, отметили спасатели.

Василий ДУБИК